

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华社主管主办 2022年8月26日 星期五 壬寅年七月廿九 新华社出版

今日12版 总第10831期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mr dx.cn



8月24日,媒体记者试乘香港第六代山顶缆车。第六代缆车载客量增至210人,为旅客带来新的乘车体验。新华社记者李钢摄

新华社北京8月25日电 8月25日,国家主席习近平向第五届中非媒体合作论坛致贺信。

习近平指出,中国和非洲国家是休戚与共的命运共同体,中非媒体在增进互信合作、维护世界和平、促进全球发展等方面肩负着重要责任。中非媒体合作论坛成立十年来,为中非媒体增进对话合作提供了重要平台,为促进中非文明交流互鉴、深化中非全面战略合作伙伴关系发挥了积极作用。希望中非媒体继续秉持中非友好合作精神,努力做人文交流的推动者、公平正义的守望者、全球发展的促进者,共同讲好新时代中非故事,传播全人类共同价值,为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

第五届中非媒体合作论坛当日在北京举行,主题为“新愿景 新发展 新合作”,由中国国家广播电视总局、北京市人民政府和非洲广播联盟共同主办。

## “做好一团火,温暖大家伙的心”

### 牢记嘱托建新功

2020年7月23日下午,习近平总书记来到吉林省长春市宽城区团山街道长山花园社区,了解社区党建、基层治理、为民服务的情况。时任社区党委书记吴亚琴告诉总书记,近年来他们构建起社区党委—网格党支部—庭院党小组—楼栋党小组—单元党小组“四级”党建网络工作体系,以及网格长、楼栋长、单元长“三长”管理体系,把社区治理和服务延伸到了最基层。总书记勉励社区工作者,再接再厉,寓管理于服务之中,进一步搞好为民服务各项工作,把家园建设得更加幸福美好。

长山花园社区办事大厅里人流不断,吴亚琴迎来送往,走路带风。个不高,腰杆儿站得溜直,盘在脑后的头发一丝不苟,白衬衫外的红马甲,衬得她面颊红润。

咨询的,办事的,取东西的,居民来到这里,就像到了自己家。无论谁进来,第一个都是奔向吴亚琴,没事的也要打个招呼,聊上几句。大爷大妈管她叫闺女,同龄人称她为大姐。

“按年轻人的话说,这老太太真燃!有一股子精气神,刚一接触就能点燃你,让你也跟着燃。”吴亚琴传帮带的“徒弟”曲春雨说。

两年前火热的7月,吴亚琴的“燃”,得到了一份特别的认可。

总书记到长山花园社区考察时,吴亚琴向总书记汇报:“社区工作者们怀揣着一团火,着力解决群众的闹心事、烦心事、揪心事。”

“总书记在我们社区结束考察上车时,说我像一团火,鼓励我好好干。”吴亚琴回忆着,眼泪止不住往上冒:“就是这个理儿!社区干部就是做好一团火,温暖大家伙的心!”

一晃快30年了。1995年,也是7月,35岁的吴亚琴从一家企业转岗居委会后,再没有拔脚离开。如今62岁的她,心中那团火燃得更旺了。

社区的楼栋党支部书记李杰,两年前被确诊罹患早期肺癌。



▲8月24日,吴亚琴(左)在吉林省长春市宽城区团山街道长山花园社区办事大厅为居民解答问题。新华社记者张楠摄

吴亚琴得知后,一边安抚她的情绪,一边为她联系医院。每天不论多忙,都要关心她的病情。李杰出院后,吴亚琴一有空就找她聊天。“咋样啊最近,哪不得劲告诉我。”“明天上午有专家来义诊,别忘了来!”一看到治肺病的方子,马上转发给李杰。

吴亚琴又叮嘱大家多跟李杰唠嗑,有合适的工作交给她干。组织癌症患者建立互助小组,定期开展诗朗诵、歌唱比赛……李杰忙起来了,那个乐呵着穿行楼宇、走访入户的胖大婶儿,终于回来了。

“这老家伙心大着呢,没事儿!”吴亚琴这样夸李杰。

“不是我没事,是我有个好大姐。从下岗再就业,到生病又站起,每一个坎儿,都是她领着我走过来的。”李杰说。

用炽热的爱,给生命注入光明和希望。这不正是社区工作者的价值所在吗? “蔡阿姨,开饭啦!”午餐时分,长山花园社区志愿者开始为订餐的老人送饭。68岁的蔡桂荣接过饭菜,笑容满面。

蔡桂荣一人独居,并患有脑血栓后遗症,儿女工作忙,有时抽空给做做饭,大多时候照顾不过来,老人吃饭成了全家的大难题。

在长山花园社区,这样的空巢老人还有不少。“居民就是我亲人,必须想办法解决。”吴亚琴说。

从2021年起,长山花园社区打造“乐龄食堂”,每日提供三餐,每顿7元钱,对行动不便的老人还能送餐上门。

“最愿意吃排骨炖豆角!”蔡桂荣说,食堂饭菜一周七天不重样,还配有小咸菜和水果。

这两年,吴亚琴和大家一起想办法,还把银行网点建在了社区办事大厅,居民取工资、交电暖费更方便了;给每家每户安装智慧燃气报警器,谁家忘关煤气,社区第

一时间就能发现……

社区虽小,却连着千家万户。温暖的事情,每天都发生。

这几天,社区与地方银行组织了一场公益活动,为19名低保家庭升学学子每人资助1000元助学金。

“吴姨,这些年让您受累了……”

明明有座位,一米八的东北大汉帮女儿领了助学金后,却半蹲在吴亚琴身旁,说话间,红了眼眶。

“看你这大肚子!少喝点酒,我就少操心了。把闺女带好,日子还长着呢。”

这是一名刑满释放人员,出狱后独自抚养女儿。五六年来,孩子放学后就安顿在社区区的“三点半”照料间。大人来不及接,吴亚琴就加班陪着,辅导她做作业,一起玩游戏、吃晚饭。一陪,就是孩子的整个童年。

2021年,吴亚琴不再担任社区党委书记,成为社区党委第一书记。本可轻松些了,她还是“放心不下”,每天坚持早到晚走,“居民找不到我不安心,我看不见居民也不放心。”

今年三月初,吉林省暴发疫情。听说长山花园社区要封闭,本不用上一线指挥的吴亚琴,往包里塞了点生活用品和两件棉衣,就冲了进去。

社区封闭78天,她吃住在里头,一次没回家。社区工作者和志愿者要24小时值守大门,吴亚琴选了“最难的一班”,在大家睡得最沉的凌晨4点上岗。

这个作息,她太习惯了。许多年来的每一个凌晨五点,她准时睁眼、洗漱,五点半踏上公交车,辗转四趟车,在七点前敲开办事大厅的两扇大门。

吴亚琴也委屈过、偷偷哭过,甚至打过退堂鼓。但她记着父亲的话:“给党干工作就得拼命干,没共产党哪有我们的今天。”

(记者赵丹丹、孟含琪) 新华社长春8月25日电

## 习近平向第五届中非媒体合作论坛致贺信

### 经中央军委批准 全军统一制发军(警)士相关证件



▲图为《中国人民解放军军士证》《中国人民解放军军士退休证》《中国人民武装警察部队警士证》《中国人民武装警察部队警士退休证》证件封皮。新华社发

新华社北京8月25日电 经中央军委批准,全军统一制发《中国人民解放军军士证》《中国人民解放军军士退休证》和《中国人民武装警察部队警士证》《中国人民武装警察部队警士退休证》,从2022年9月1日正式启用。中央军委办公厅下发通知,要求各级高度重视证件制发工作,严密筹划组织,严格按照规定办理。

这次统一制发的上述证件沿用现行本芯证件式样,主要具有以下特点:一是保持证件号码唯一性,军士证、警士证统一采用“士”冠字头加数字形式编码,军士退休证、警士退休证分别采用“军退”、“警退”冠字头加数字形式编码;二是保持与现行其他军队人员证件设计风格一致,简洁庄重、美观大方,封皮颜色均为正红色,采用阻燃防水材料,背面凹烫“中央军委政治工作部监制”;三是防伪程度较高,证芯使用专用证券纸和专色油墨定制生产,运用浮雕、定位水印、安全线、解锁、缩微文字、无色荧光、加密二维码等多项防伪技术,易于识别检验。

此外,现行退役证件整合调整,全军统一制发出现役证书。

### 外汇局:8月以来我国外汇市场运行平稳

新华社北京8月25日电(记者刘开雄)国家外汇管理局相关负责人25日表示,当前我国结售汇市场运行平稳,8月以来银行结售汇和涉外收付款呈现双顺差局面。

外汇局表示,一直以来,我国外汇市场表现出较强的韧性。货物贸易呈现较高顺差,实际利用外资保持增长,持续发挥稳定跨境资金流动和外汇市场的基本盘作用。同时,8月以来境外投资者总体净买入我国证券,体现了人民币资产的长期投资价值。

## 带动更多身边人向上向善

### 解码安徽“中国好人”现象

从用行动诠释新时代工匠精神的“中国好人”许启金,到愿做“乡村永不熄灭的烛光”的95岁退休教师叶连平,从为转移群众英勇牺牲的基层纪检监察干部李夏,到用瘦弱肩膀扛起脑瘫少女读书梦的六旬老人汪桂月……

自2008年中央文明办定期推评“中国好人榜”,安徽“中国好人”上榜人数连续13年位居全国之首。他们厚植精神文明沃土,以一个个“凡人英雄”的故事,汇聚成温暖而明亮的光芒,照亮人世间的美好,凝聚起新征程上昂扬奋斗、向上向善的力量之源。

#### 平凡的人们给我最多感动

奇石、云海、黄山松。8月的黄山,风景如画,游人如织,人们陶醉于眼前的美景。而此时,在一旁的悬崖上,一个黝黑的汉子正如“蜘蛛侠”一般飞檐走壁,捡拾垃圾,他就是“中国好人”、黄山旅游发展股份有限公司园林开发分公司放绳工李培生。

今年是李培生在黄山风景区工作的第

25个年头。“以山为家、以路为友”的李培生,早已将自己融入了黄山。这些年来,他累计放绳长度达1800公里。

“第一次在悬崖上工作,我也害怕。黄山上的悬崖,最高处垂直落差足有十几层楼高,从上往下望一眼,都会感到目眩。”李培生说。

20多年的时间,李培生从别人口中的“小李”变成了“老李”,皮肤黑了皱纹多了,不变的是热心肠:帮助游客拾掉落在悬崖下的手机、钱包等贵重物品;化身义务咨询员、旅拍摄影师,宣传推介黄山;协助防汛抗旱、护林防火,保护景区安全。

2012年,李培生入选“中国好人榜”。“这个荣誉不是给我个人的,是给所有在山上忙碌的兄弟姐妹的。”李培生说。

第十九任黄山迎客松守松人胡晓春,是李培生这些兄弟姐妹中的一员:“守护好迎客松,就是保护好我的一位‘亲人’,感觉它就像我的一位长辈一样。”

看似平凡的工作,远比想象中艰难。每天早上6点起床,每2小时巡护巡查迎客松一次,每天巡护巡查7次,每

天撰写迎客松日记一篇……12年来,在海拔1700米以上的黄山之巅,胡晓春日复一日地坚持着“一个人一棵树”的相守相伴,平均每年要在山上待上300多天。

2021年,胡晓春入选“中国好人榜”。李培生、胡晓春是数以万计的“中国好人”的缩影。他们的故事,平凡又伟大。

“烛光的亮度我达不到,我就是一只小小的萤火虫。我希望,我的最后一口气,是在三尺讲台上呼出来的。”一支粉笔,两袖清风,“中国好人”、安徽和县退休老教师叶连平的一生坚守感动了无数人。

一个搪瓷茶缸用了30多年,一件衣服穿了几十年还在缝缝补补,但叶连平创办“留守未成年人之家”从未收取过学生一分钱费用,家远的学生还常常在叶连平家免费吃饭留宿。

“留守未成年人之家”的墙上有一面锦旗:“乡村永不熄灭的烛光”。正如歌里所唱:谁是真的英雄?平凡的人们给我最多感动。(下转8版)



▲2022年7月21日,叶连平在教室里为英语课准备板书。本报记者黄博涵摄



▲2017年9月15日,许启金在工作室设计加工部件。本报记者刘军喜摄



▲2020年9月28日,汪育红在晚自习课间和孩子们交流。本报记者胡锐摄

### 新华全媒头条

山西:全力保障电力供应,外送电量增长迅速

新华社太原8月25日电(记者梁晓飞、王劲玉)两台66万千瓦超超临界机组全力运行,每天约有1500万千瓦时电量输往京津唐、华中、山东等地……在山西潞光发电公司的主控室,大屏幕上实时显示着环保监测数据,二氧化硫、氮氧化物均低于国家燃煤机组超低排放标准,粉尘更是接近零排放。

“迎峰度夏前完成了设备检修,目前人员三班倒,我们有足够的信心保障外送电力稳定。”潞光发电公司调度厂长陈建忠说。

受持续高温影响,全国各地用电量飙升,连续刷新用电负荷最高纪录。作为全国电力外送基地,山西不断夯实能源生产基础,全力保障电力供应,外送电量快速增长。国网山西省电力公司数据显示,今年前7个月,山西外送电量达762亿千瓦时,同比增长10.1%;全省最大外送电力2620万千瓦,同比增长36.4%。

“最近设备的负载电流很大,大家一定要仔细检查,不要放过任何一个角落。”在国网山西超高压变电站公司±800千伏雁门关换流站,班长王志文和两名运维人员逐项核查关键数据,值班员手持红外测温仪对电容器塔进行测温。

作为晋电外送江苏的大动脉,雁门关—淮安特高压直流输电工程投运五年来,今年首次实现满功率运行,日送电量大幅提升近40%。五年来,这条输电通道已向江苏输送电量超过1220亿千瓦时,相当于输送电煤4270万吨,减排二氧化碳1.11亿吨,年均送电量约等于1000万户普通家庭的全年生活用电。

山西电网是西电东送、北电南送、水火互济、特高压交直流混联、含较大比例可再生能源的外送型电网。今年以来,山西加快电力外送基地建设,依托大电网优势和灵活的电力交易机制,扩大晋电外送规模,帮助缓解华东、华中、西南区域的电力供应紧张。(下转8版)